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2. 한국인의 북한이탈주민 인식

우리 국민 10명 중 8명, 북한이탈주민 만나본 적 없어!
‣ 민주평화통일자문회의가 최근 공개한 ‘북한이탈주민에 대한 인식 조사’를 통해 우리 국민들의 탈북민 인식
을 살펴보았다. 북한이탈주민에 대한 관심도를 물은 결과, 우리 국민의 54%는 ‘관심 있음’, 45%는 ‘관심 
없음’이라 응답해, 절반 정도의 국민만이 북한이탈주민에 대한 관심도를 보였다. 

‣ 국내 입국한 북한이탈주민(탈북민)이 올해 6월 말 기준 3만 4천 명인데* 이는 우리나라 총인구수(행정안전
부 주민등록인구통계 2023.06. 기준)의 0.07% 수준이다. 이런 ‘북한이탈주민’을 실제 접촉 교류한 경험이 
있는지를 물었더니 국민 10명 중 8명은 ‘접촉하거나 교류한 경험’이 없었고, 21%만 실제 탈북민과 접촉 
및 교류 경험이 있다고 응답했다.

[그림] 북한이탈주민에 대한 관심** (일반국민)

*자료 출처 : 민주평화통일자문회의사무처, ‘북한이탈주민에 대한 인식조사 결과’, 2023.11.08. (전국 만19세 이상 1,000명, 전화 조사, 글로벌알앤씨, 2023.10.20. 
                   ~10.22.) 
**4점 척도임

‣ 한국인은 한국인들이 북한이탈주민에 대해 얼마나 포용적이라고 생각할까? ‘포용적’이란 의견이 57%, ‘포
용적이지 못함’ 36%로 우리 국민 3명 중 1명 이상은 한국인이 북한이탈주민에 대해 포용적이지 못하다고 
인식하고 있었다.
[그림] 한국인의 북한이탈주민 포용 인식 (일반국민, %) 

◎ 한국인 3명 중 1명 이상, 북한이탈주민에 대해 포용하지 못해!

*자료 출처 : 민주평화통일자문회의사무처, ‘북한이탈주민에 대한 인식조사 결과’, 2023.11.08. (전국 만19세 이상 1,000명, 전화 조사, 글로벌알앤씨, 2023.10.20.  
                   ~10.22.)
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‣ 북한이탈주민이 겪는 가장 큰 어려움이 무엇이라고 생각하는지를 물었다. 그 결과, ‘경제적 문제(49%)’를 
꼽은 비율이 가장 높았고, 다음으로 ‘사회 문화적 문제(34%)’, ‘교육 문제(4%)’ 등의 순이었다. 

‣ 북한이탈주민의 정착을 위한 효과적인 방안으로는 ‘사회적응을 위한 멘토링 확대(20%)’나 ‘의료, 기초생활
보장 등 복지 지원 확대(13%)’보다 ‘경제적 자립을 위한 일자리 지원 확대(42%)’를 1순위로 응답했는데 
이는 위에서 언급한 북한이탈주민의 가장 큰 애로 사항(경제적 문제)과 같은 맥락으로 볼 수 있겠다.

[그림] 북한이탈주민의 가장 큰 어려움 인식 
         (일반국민, 상위 4위, 기타 제외, %) 

◎ 북한이탈주민의 가장 큰 어려움, ‘경제적 문제’!

[그림] 북한이탈주민 정착에 효과적인 방안 
          (일반국민, 상위 4위, %)
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*자료 출처 : 민주평화통일자문회의사무처, ‘북한이탈주민에 대한 인식조사 결과’, 2023.11.08. (전국 만19세 이상 1,000명, 전화 조사, 글로벌알앤씨, 2023.10.20.  
                   ~10.22.) 


